

大棚下的小康梦

本报记者 刘金梦 摄影报道

平泉市地处河北省东北部,为辽宁、内蒙古、河北三省区交界地,是红山文化的发祥地之一,素有“通衢辽蒙、燕赵门楣”之称。“老马识途”“望梅止渴”等典故都出自这里。

寒冬腊月,当地气温已降到零下十几摄氏度,而村民们的大棚里却温暖如春。作为一个曾经的国家级贫困县,近年来,平泉不仅摘掉了贫困县“帽子”,还走出了一条具有平泉特色的小康之路。

平泉地势较高,光照充足,蔬菜产业远近闻名。如今的平泉已是全国冬茬黄瓜价格的形成中心。当地的榆树林子蔬菜水果批发市场是全国最大的冬季黄瓜集散地。市场日销黄瓜200万公斤,其中,每天有近50万公斤黄瓜经乌鲁木齐中转至塔吉克斯坦、哈萨克斯坦等“一带一路”沿线国家。

2017年,赵玉明一家四口通过易地搬迁政策,从马杖子村的砖瓦房搬进了政府建设的桲椤树社区的楼房。“一户一棚”政策实施后,赵玉明不用再靠4亩山坡地维持生活,转而就近租赁一年只要3400元的大棚种植黄瓜。政府请的专家团队传授种植技术,销路也不用愁。如今,加上养羊,赵玉明一家年收入十几万元,来年还准备尝试经营食用菌。他说:“现在政策好了,只要肯干,就有的赚。”

依据当地优势,平泉大力推进建“户均2万袋菌”“一户一棚”“人均百株果”等政策,创新实施全民致富工程,解决了稳定脱贫的“路子”问题,为老百姓铺就了一条通往小康社会的康庄大道。



←1月10日中午,忙碌的榆树林子蔬菜水果批发市场。

↓1月9日下午3点,大棚里的温度已经达到35摄氏度,赵玉明正在检查黄瓜秧苗,不一会儿就满头大汗。



↓借助政府补贴,赵玉明夫妇把老房子改成了羊圈。俩人经营大棚和羊圈经常早出晚归,虽然辛苦但也觉得幸福。



上图:赵玉明以前的家。用他自己的话形容:“小瓦、石头墙,那时候我们的房子都已经报危房了。”(受访者供图)

左图:1月9日晚,妻子在客厅为小女儿梳头,赵玉明坐在一旁。赵玉明现在的家有三室一厅,2017年搬进来的时候,人均25平方米的住房,每户每人只需交3000元就可入住新家。



老区里的新生活

本报记者 吴凡 摄影报道

江西省于都县是红军长征的出发地、著名的革命老区,也是国家级贫困县。2020年,于都县将迎来脱贫攻坚的最后冲刺期,目前已完成退出验收。

脱贫攻坚的一线上,处处可见老区人民艰苦奋斗的身影:有的干部常年驻村,每天走在扶贫路上;有的贫困户在家门口的扶贫车间找到工作,自力更生实现脱贫;有的困难群体依托政策兜底,告别了返贫风险;更多的人,是通过做好本职工作的方式,服务脱贫工作的大局……

经过多年努力,如今老区百姓的生活已发生了翻天覆地的变化。即便是在贫困村,家家户户也都通上了水泥路,能喝到干净水、住上安全房。有就业意愿的贫困家庭至少有1人实现稳定就业。此外,全县还组建了346个“一村一品”合作社,蔬菜、脐橙、油茶、肉牛、肉鸡等特色农业在各地开展起来,让每个贫困村民都能找到致富的路子。

物质水平提高了,精神需求也得到释放。很多村子有了文化广场,村民们农闲时跳起了广场舞,县城繁华的滨江大道上也时常响起红色歌曲。新年在即,逐梦在小康路上的老区人民正用各种各样的方式,感受新生活的美好。

